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Partie I : Gestion financière (7 points) 
 
Etudes de cas : Analyse de l’équilibre financier   
 
Vous disposez ci-après du bilan comptable de l’Entreprise VALVO au 31 /12/2016. 

 
Travail à faire : 
1. Elaborer le Bilan financier après retraitements ; 
2. Juger de l’équilibre financier en calculant le FR Financier, le BFG (ou BFR) et la TN ; 
3. Commentez les résultats obtenus. 
 

Entreprise VALVO 
Bilan au 31/12/2016 (en KDh) 
BILAN « ABC » au 31/12/2016 

ACTIF NETS PASSIF NETS 
Immobilisations 

Immobilisations en NV 
Immo incorporelles 
Immo corporelles 
Immo financières 
Ecarts de conversion actif 

 
   500 000 
   600 000 
2 000 000 
   400 000 
     40 000 

Financements permanents 
Capitaux propres 
Capitaux propres assimilés 
Dettes de financement 
Provisions durables pour risque 
et charges 
Ecarts de conversion passif  

 
2 815 000 
   100 000 
   800 000 
   200 000 

     
 30 000 

Actif circulant hors trésorerie 
Stocks 
Créances de l’actif circulant 
Titres et valeurs de 
placement 
Ecarts de conversion actif 

 
   250 000 
   460 000 
     90 000 
     10 000 

Passif circulant hors trésorerie 
Dettes du passif circulant 
Autres provisions pour risques et 
charges 
Ecarts de conversion passif 

 
500 000 

     20 000 
        

5 000 

Trésorerie actif    120 000 Trésorerie passif  
Total 4 470 000 Total  4 470 000 
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Informations complémentaires : 

1. la réévaluation des immobilisations a donné une plus value nette de 200 000 dhs 
2. 25% des créances financières seront encaissées dans cinq mois, 
3. Le stock de réserve est évalué à 50 000 dhs, 
4. Une créance client de 60 000 dhs sera encaissée dans 13 mois, 
5. 10 000 dhs des TVP sont difficilement négociables, et 15 000 dhs sont facilement 

cessibles, 
6. Le résultat net est un bénéfice de 340 000 dhs ; 50% sera doté aux réserves, 40% 

sera distribué, et le reste sera reporté à nouveau, 
7. 20% des dettes de financement sont à court terme, 
8. 20% des dettes du passif circulant sont à long terme, 

 
 
 

Partie II : Fiscalité et Droit  (7 points) 
 
Cas n° 1 : Fiscalité (4 points) 
 
La SARL « SAMARCANDE – SARL » dont l'exercice social coïncide avec l'année civile a 
réalisé au cours de l'année un chiffre d'affaires hors taxes de : 2 170 000 DHS et un 
résultat avant impôt de : 373 795 DHS. 
Le comptable éprouve quelques hésitations au niveau du traitement fiscal de certaines 
opérations qui sont soumises à votre appréciation :  
1- Arrhe retenu définitivement suite au désistement de l’acheteur d’un terrain 

appartenant à l’entreprise : 50 000 DHS  
2- Location trimestrielle reçue 15 000 DHS, ces loyers couvrent une période démarrant 

le : 01/12/N. 
3- Deux subventions d'investissement pour le financement de : 

 Machine : 400 000 DHS (Durée de vie : 8 ans).  
 Terrain : 180 000 DHS. 

4- Jetons de présence : 14 000 DHS. 
5- Marchandises reçues le 25/12/N non encore payées : 6 850 DHS.  
6- Marchandises payées le 15/12/N mais non encore reçues : 11 400 DHS. 
7- Avances versées à un fournisseur : 57 350 DHS. 
8- Fais d'installation et d'expérimentation de la machine M10 : 61 200 DHS. 
9- Jetons de présence versés aux administrateurs : 36 000 DHS. 
10- Dividendes versés aux associés : 120 000 DHS. 

 
Travail à Faire : Calculer l’IS de l’année N et précisez les obligations en matière de 

recouvrement à partir de l’exercice N + 1 
 
 
 
Cas n° 2 : Droit (3 points) 
 
Mme Kenza REMMAL, employée comme représentante commerciale, par la société 
« Informatique 2010 spécialisée dans la vente de matériels informatiques, a été recrutée 
par CDI  le 10 janvier 2015. Le règlement intérieur de l’entreprise prévoit dans l’une des 
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ses clauses que : « Tous les cadres sont soumis à une période d’essai de trois mois 
renouvelable une seule fois, soit six mois au total. » 
M. CHAMI, directeur de cette société met fin à la période d’essai le 02 avril 2015. 
Mme Kenza REMMAL, souhaite savoir : 
 

1. Si, au regard des dispositions du droit du travail marocain, M. Chami avait le 
droit de mettre fin à la période d’essai sans préavis ? 

2. M. Chami avait le droit de prévoir une période d’essai aussi longue ? 
3. Devant quelle juridiction peut-elle poursuivre M. Chami pour faire valoir ses 

droits ? 
4. Quels sont les droits de salarié sous un CDD ? 

 
 
Partie III : (6 points) QCM - Répondez en cochant la ou les réponses justes. 
 
Q1 - Répondez par vrai ou Faux aux affirmations suivantes (1 point) : 

Affirmations Vrai Faux 
Dans le budget de trésorerie, les encaissements et les décaissements 
doivent être portés TTC 

  

L’objectif du Trésorier est d’avoir un montant de disponibilités le plus 
élevé possible 

  

La date de valeur d’une opération est la date à partir de laquelle la 
somme correspondante est prise en compte pour le calcul des intérêts  

  

L’affacturage est une technique d’externalisation du recouvrement des 
créances de l’entreprise 

  

 
Q2 - Soit une entreprise créée le 01/07/2010 qui vous donne quelques informations sur sa 
situation avant inventaire au 31/12/2016 (2 points) : 
 
La situation du compte matériel et outillage se présente comme suit :  

Comptes SD SC 
Mat et out 950 000  
Amort du mat et out  336 250 

 
Le compte Matériel  et  outillage se compose de trois machines : 

- M1 acquise à la création pour 250.000dhs HT et  amortissable sur 10 ans  
- M2 acquise un an après M1, amortissable  sur 8 ans  
- M3 acquise le 01/07/2015 à 400 000 dh HT,  

Les trois machines sont amortissables selon le système linéaire. En outre au 30/09/2016, 
M2 est cédée à 50 000 dh par chèque, le comptable n’a passé aucune écriture suite à 
cette cession : 

  
 Rép. a Rép. b Rép. c 
Question 1 : Quelle est la valeur d’origine la machine 
M2 

300.000 250.000 200.000 

Question 2 : Quel est le taux d’amortissement de la 
machine M3 ? 

12.5% 10% 15% 

Question 3 : Quelle est la valeur de la dotation 60.000 45.000 30.000 
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 d’amortissement de l’an 2015 pour M3 ? 
Question 4 : Pour la régularisation de la cession de M2, 
de combien faut-il créditer le compte 2332 Mat et Out? 

159.375 140.625 300.000 

Q3- Etat des créances douteuses au 31/12/16 (1 point) : (Taux de TVA : 20%) 
 

Clients Créances 
TTC 

Provision 
2015 

Règlement 
courant 2016 

Observations 

Anciennes créances :  
- OMAR 
- ANIS 
- KAMIL 
-SALIM 
 

 
31.200 
79.200 
36.000 
120.000 

 
6000 

10.000 
11.000 
50.000 

 
40% de la créance  

19.200 
24.000 
120.000 

 
- Règlement pour solde 
- Porter la provision à 60% du solde 
- On pense récupérer 70% du solde 
- Recouvrement total   

Nouvelles créances :  
- OTHMANE 
- MEHDI 

 
52.500 
26.400 

 
- 
- 

 
- 
- 

 
- On estime perdre 40% de la 
créance 
- Insolvable 

 
 

Remplir le tableau suivant selon la situation de chaque client au 31/12/2016 ? 
 

Client Perte Certaine Dotations de l’exercice 
2016 

Reprises de l’exercice 
2016 

OMAR    
ANIS    
KAMIL    
SALIM    
OTHMANE    
MEHDI    

 
 
Q5 - Cochez pour chaque situation la bonne imputation à effectuer en fin d’exercice tout 

en indiquant le montant à régulariser (2 points) : 
 

Eléments Charges 
constatées 
D’avance 

Charges 
à 

payer 

Produits 
constatée 
D’avance 

Produits 
à 

recevoir 
La redevance annuelle relative aux brevets 
exploités par la société pour un montant de 
900.000 ne sera réglée que le 31/03/2017.  

    

Des produits finis ont été livrés à des clients, 
mais les factures correspondantes n’ont pas 
été établies pour une valeur de 380.500 Dhs. 

    

Un emprunt a été contracté le 01/10/2016 
pour un montant de 800.000 Dhs, les intérêts 
calculés au taux de 5% seront payés le 
30/09/2017. 

    

Un transporteur a effectué pour l’entreprise 
« CISCO METAL » des transports importants 
de Matières Premières et n’a pas encore 
présenté sa dernière facture qui est estimée à 
96.000 Dhs. 
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